


认识直角、画直角
教学目标：
1．结合生活情境和操作活动，初步认识直角，会用三角尺判断直角和画直角。
2．经历折一折、画一画等过程，丰富学生对直角的直观认识，培养初步的空间观念。
3．通过观察比较、动手操作等活动，培养学生的观察能力、初步的动手操作能力及合作意识。
4．在丰富多彩的活动中，获得积极的情感体验，体会数学与生活的密切联系，感受数学美。
目标解析：
本课教学目标的定位是基于学生已初步认识过长方形、正方形、三角形和平行四边形等平面图形，并对角有了初步的认识之上的。从学生已有的经验入手，让学生从实物中抽象出直角，从生活中感受直角，从动手操作中学会用三角尺判断直角和画直角，力求让学生经历知识形成的过程，感受数学生活的密切联系。
教学重点：初步认识直角。
教学难点：学会用三角尺判断直角和画直角。
教学准备：多媒体课件、三角尺、活动角等。
教学过程：
一、自由画角，导入新课
（一）学生自由画角
1. 选取不同大小的角向全体学生展示。
2. 选择其中一个角说一说角各部分的名称。
（二）揭示课题
[bookmark: _GoBack]同学们画的这些角有大的也有小的，但有一类角很特殊，它的大小是不能变的，你猜出是什么角了吗？今天我们就来认识直角。（板书课题）
【设计意图：鉴于学生前一课时已经初步认识了角，本节课导入环节设计让学生自由画角，一方面复习了画角的知识，巩固了角各部分的名称，另一方面也由此引出一类特殊的角——直角，为沟通直角与角的联系及新课教学铺垫。】
二、动手操作，探究新知
（一）描一描，初步感知直角。
1． 
[image: http://www.pep.com.cn/xxsx/jszx/tbjxzy/xs2ajxzy/wenzi/201409/W020140910444084067210.png]
2．观察上图，找出角并在图上描画出来。
3．汇报交流，从实物中抽象出角。
[image: http://www.pep.com.cn/xxsx/jszx/tbjxzy/xs2ajxzy/wenzi/201409/W020140910444084063443.png]
4. 观察比较：这些角有什么相同之处？
教师指出：上面这些角都是直角（出示直角标志）。它是一种特殊的角。
（二）找一找，感受生活中的直角。
1. 在教材主题图中找直角。
2. 在我们的生活中找直角。
3. 在一副三角尺上找直角。
（三）判一判，学会用三角尺判断直角。
1. 用活动角做一个直角。借助三角尺上的直角来判定
2. 用三角尺判定教科书封面上的角是不是直角。
（四）折一折，进一步认识直角。
1. 用一张不规则的纸折出一个直角。
2. 用三角尺验证是不是直角。
（五）画一画，学会用三角尺画直角。
1．小组合作，尝试画直角。
2. 师生交流，确定工具。（三角尺）
3. 教师范画，小结画法。
【设计意图：学生通过“描一描、找一找”等数学活动，体会数学与生活的密切联系。而设计“找三角尺中的直角”这一环节既是对直角认识的巩固，又为后面的判断直角和画直角奠定基础。接着，“判一判、折一折和画一画”等环节学会用三角尺判断直角和画角。】
三、巩固练习，深化理解。
（一）教材   练习   的第   题
1.下面哪些角是直角？
[image: http://www.pep.com.cn/xxsx/jszx/tbjxzy/xs2ajxzy/wenzi/201409/W020140910444084067686.png]
2.学生独立判断，当学生遇到困难时可提示借助三角尺比一比。
（二）教材第   页 “做一做”的第   题
1. 数一数下面的图形中各有几个直角。
[image: http://www.pep.com.cn/xxsx/jszx/tbjxzy/xs2ajxzy/wenzi/201409/W020140910444084063738.png]
2. 学生独立判断，交流汇报时强调直角要画出直角标志。
（三）教材第   页练习  的第   题
1. 学生在方格纸上画直角（从给出的点开始）。
2. 提醒学生画上直角标志。
（四）教材第   页练习  的第  题
先数正方体一个面有多少个直角，再数正方体表面有多少个直角、长方体表面有多少个直角，最后引导学生比较发现特征。
【设计意图：通过练习，让学生在观察、判断、画图等数学活动中，加深对直角的认识，发展学生初步的空间观念。最后一道题意在沟通了平面图形与立体图形的关系，既加深学生对直角的认识，又能体会立体图形表面上角的特征，培养学生思维的有序性，感受数学美。】
四、课堂小结
（一）这节课你有哪些收获？
（二）你还有什么问题？
【设计意图：通过归纳总结、谈收获让学生享受学习成功的快乐，同时让学生带着问题下课，培养学生勤于思考的好习惯。】
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